
３章 ２次方程式
❶２次方程式とその解き方

次の方程式を解きなさい。 【10 点×10＝100点】

⑴ 񐁸񎨲񀀽񂈒񀀴񐁸񀀫񀀵 〈近畿大附広島高福山〉 ⑵ 񀀨񐁸񂈒񀀲񀀩񀀨񐁸񀀫񀀲񀀩񀀽񀀶񐁸񂈒񀀱񀀳

񐁸񎨲񀀫񀀴񐁸񂈒񀀵񀀽񀀰

񀀨񐁸񂈒񀀱񀀩񀀨񐁸񀀫񀀵񀀩񀀽񀀰

񐁸񀀽񀀱，񂈒񀀵

񐁸񎨲񂈒񀀴

񐁸񎨲񂈒񀀶񐁸񀀫񀀹

񀀨񐁸񂈒񀀳񀀩񎨲

񐁸

񀀽񀀶񐁸񂈒񀀱񀀳

񀀽񀀰

񀀽񀀰

񀀽񀀳

𰁸𠀽𠀱，𢈒𠀵 𰁸𠀽𠀳

⑶ 񀀨񐁸񀀫񀀱񀀩񀀨񐁸񂈒񀀳񀀩񀀽񀀳񀀨񐁸񀀫񀀷񀀩 ⑷ 񀀨񐁸񀀫񀀲񀀩񀀨񐁸񂈒񀀴񀀩񀀽񂈒񀀲񀀨񐁸񀀫񀀲񀀩񎨲 〈八王子高〉

񐁸񎨲񂈒񀀲񐁸񂈒񀀳񀀽񀀳񐁸񀀫񀀲񀀱

񐁸񎨲񂈒񀀵񐁸񂈒񀀲񀀴񀀽񀀰

񀀨񐁸񀀫񀀳񀀩񀀨񐁸񂈒񀀸񀀩񀀽񀀰

񐁸񀀽񂈒񀀳，񀀸

񐁸񎨲񂈒񀀲񐁸񂈒񀀸񀀽񂈒񀀲񀀨񐁸񎨲񀀫񀀴񐁸񀀫񀀴񀀩

񀀳񐁸񎨲񀀫񀀶񐁸񀀽񀀰

񐁸񀀨񐁸񀀫񀀲񀀩񀀽񀀰

񐁸񀀽񀀰，񂈒񀀲

𰁸𠀽𢈒𠀳，𠀸 𰁸𠀽𠀰，𢈒𠀲

⑸ 񀀨񐁸񀀫񀀱񀀩񀀨񐁸񂈒񀀵񀀩񀀽񀀴 〈近畿大附高〉 ⑹ 񀀲񀀨񐁸񂈒񀀸񀀩񎨲񂈒񀀱񀀰񀀽񀀰

񐁸񎨲񂈒񀀴񐁸񂈒񀀵񀀽񀀴

񐁸񎨲񂈒񀀴񐁸񂈒񀀹񀀽񀀰

񐁸񀀽 񂈒񀀨񂈒񀀴񀀩񀂱𮛐 񀀨񂈒񀀴񀀩񎨲񂈒񀀴񀃗񀀱񀃗񀀨񂈒񀀹񀀩
񀀲񀃗񀀱

񀀽 񀀴񀂱񀀲𮛐 񀀱񀀳
񀀲

񀀽񀀲񀂱𮛐 񀀱񀀳

񀀨񐁸񂈒񀀸񀀩񎨲񀀽񀀵

񐁸񂈒񀀸񀀽񀂱𮛐 񀀵

񐁸񀀽񀀸񀂱𮛐 񀀵

𰁸𠀽𠀲𠂱𮛐 𠀱𠀳 𰁸𠀽𠀸𠂱𮛐 𠀵

⑺ 񀀴񀀨񐁸񎨲񂈒񐁸񀀫񀀲񀀩񂈒񀀲񀀨񂈒񐁸񎨲񀀫񀀳񐁸񀀫񀀲񀀩񀀽񀀰 〈岡山白陵高〉 ⑻
񀀳
񀀲 񐁸񎨲񂈒񐁸񀀽񀀲񐁸񎨲񀀫񀀲񐁸񂈒 񀀱

񀀲
〈白陵高〉

񀀴񐁸񎨲񂈒񀀴񐁸񀀫񀀸񀀫񀀲񐁸񎨲񂈒񀀶񐁸񂈒񀀴񀀽񀀰

񀀶񐁸񎨲񂈒񀀱񀀰񐁸񀀫񀀴񀀽񀀰

񀀳񐁸񎨲񂈒񀀵񐁸񀀫񀀲񀀽񀀰

񐁸񀀽 񂈒񀀨񂈒񀀵񀀩񀂱𮛐 񀀨񂈒񀀵񀀩񎨲񂈒񀀴񀃗񀀳񀃗񀀲
񀀲񀃗񀀳 񀀽 񀀵񀂱񀀱

񀀶

񐁸񀀽 񀀵񀀫񀀱
񀀶 񀀽񀀱，񐁸񀀽 񀀵񂈒񀀱

񀀶 񀀽 񀀲
񀀳

񀀳񐁸񎨲񂈒񀀲񐁸񀀽񀀴񐁸񎨲񀀫񀀴񐁸񂈒񀀱

񐁸񎨲񀀫񀀶񐁸񂈒񀀱񀀽񀀰

񐁸񀀽 񂈒񀀶񀂱𮛐 񀀶񎨲񂈒񀀴񀃗񀀱񀃗񀀨񂈒񀀱񀀩
񀀲񀃗񀀱

񀀽 񂈒񀀶񀂱񀀲𮛐 񀀱񀀰
񀀲

񀀽񂈒񀀳񀂱𮛐 񀀱񀀰𰁸𠀽𠀱， 𠀲
𠀳 𰁸𠀽𢈒𠀳𠂱𮛐 𠀱𠀰

⑼ 񀀨񀀲񐁸񂈒񀀱񀀩񎨲񂈒񀀨񐁸񀀫񀀲񀀩񀀨񐁸񂈒񀀲񀀩񀀽񀀲񐁸񎨲񀀫񀀹 〈三田学園高〉 ⑽
񐁸񎨲񂈒񀀱

񀀴 񂈒 񀀲񐁸񂈒񀀵
񀀳 񀀽 񐁸񎨲񀀫񀀵

񀀶
〈帝塚山高〉

񀀴񐁸񎨲񂈒񀀴񐁸񀀫񀀱񂈒񐁸񎨲񀀫񀀴񀀽񀀲񐁸񎨲񀀫񀀹

񐁸񎨲񂈒񀀴񐁸񂈒񀀴񀀽񀀰

񐁸񀀽 񂈒񀀨񂈒񀀴񀀩񀂱𮛐 񀀨񂈒񀀴񀀩񎨲񂈒񀀴񀃗񀀱񀃗񀀨񂈒񀀴񀀩
񀀲񀃗񀀱

񀀽 񀀴񀂱񀀴𮛐 񀀲
񀀲

񀀽񀀲񀂱񀀲𮛐 񀀲

񀀳񀀨񐁸񎨲񂈒񀀱񀀩񂈒񀀴񀀨񀀲񐁸񂈒񀀵񀀩񀀽񀀲񀀨񐁸񎨲񀀫񀀵񀀩

񀀳񐁸񎨲񂈒񀀳񂈒񀀸񐁸񀀫񀀲񀀰񀀽񀀲񐁸񎨲񀀫񀀱񀀰

񐁸񎨲񂈒񀀸񐁸񀀫񀀷񀀽񀀰

񀀨񐁸񂈒񀀱񀀩񀀨񐁸񂈒񀀷񀀩񀀽񀀰

񐁸񀀽񀀱，񀀷

𰁸𠀽𠀲𠂱𠀲𮛐 𠀲 𰁸𠀽𠀱，𠀷
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３章 ２次方程式
❷２次方程式の利用

𰁡は正の数とします。𰁸の 𠀲次方程式 𰁸񎨲𠀫񀀨𠀲𰁡𠀫𠀳񀀩𰁸𠀫𠀵𰁡𠀽𠀰 の解の 𠀱つが 𰁸𠀽𢈒𰁡 のとき，𰁡の値と
他の解を求めなさい。 〈弘学館高〉 【12 点×2＝24点】

񐁸に񂈒񐁡を代入すると，񐁡񎨲񂈒񐁡񀀨񀀲񐁡񀀫񀀳񀀩񀀫񀀵񐁡񀀽񀀰

񐁡񎨲񂈒񀀲񐁡񀀽񀀰 񐁡񀀨񐁡񂈒񀀲񀀩񀀽񀀰 񐁡񀀾񀀰 より 񐁡񀀽񀀲

よって，񐁸񎨲񀀫񀀷񐁸񀀫񀀱񀀰񀀽񀀰 񀀨񐁸񀀫񀀲񀀩񀀨񐁸񀀫񀀵񀀩񀀽񀀰 񐁸񀀽񂈒񀀲，񂈒񀀵

񐁡 𠀲 他の解 𢈒𠀵

連続した 𠀳つの正の偶数があります。最小の偶数と最大の偶数の平方の和は，真ん中の偶数の平方より
𠀱𠀰𠀸大きくなります。この 𠀳つの偶数の和を求めなさい。 【20 点】

連続した 񀀳つの正の偶数を 񀀲񐁮񂈒񀀲，񀀲񐁮，񀀲񐁮񀀫񀀲とすると，
񀀨񀀲񐁮񂈒񀀲񀀩񎨲񀀫񀀨񀀲񐁮񀀫񀀲񀀩񎨲񀀽񀀨񀀲񐁮񀀩񎨲񀀫񀀱񀀰񀀸 񐁮񎨲񀀽񀀲񀀵 񐁮񂉧񀀲 より 񐁮񀀽񀀵

񀀳つの偶数は 񀀸，񀀱񀀰，񀀱񀀲で，これは問題に適している。 񀀳つの偶数の和は 񀀸񀀫񀀱񀀰񀀫񀀱񀀲񀀽񀀳񀀰

𠀳𠀰

長さ 𠀵𠀲 𠁣𠁭の針金を 𠀲本に切り，それぞれを折り曲げて大きさの異なる正方形を 𠀲つ作ると，𠀲つの正
方形の面積の和は 𠀹𠀷 𠁣𠁭񎨲でした。小さい方の正方形の 𠀱辺の長さを 𰁸 𠁣𠁭とするとき，次の問いに答え
なさい。 【10 点×3＝30点】

⑴ 大きい方の正方形の 񀀱辺の長さを 񐁸を用いて表しなさい。
小さい方の正方形の周の長さは 񀀴񐁸 񀁣񀁭だから，
大きい方の正方形の 񀀱辺の長さは 񀀨񀀵񀀲񂈒񀀴񐁸񀀩񀃷񀀴񀀽񀀱񀀳񂈒񐁸

񀀨𠀱𠀳𢈒𰁸񀀩 𠁣𠁭

⑵ 񐁸についての 񀀲次方程式をつくりなさい。

񀀨𠀱𠀳𢈒𰁸񀀩񎨲𠀫𰁸񎨲𠀽𠀹𠀷

⑶ 񀀲つに切った針金のうち，短い方の針金の長さを求めなさい。
񀀲񐁸񎨲񂈒񀀲񀀶񐁸񀀫񀀷񀀲񀀽񀀰 񐁸񎨲񂈒񀀱񀀳񐁸񀀫񀀳񀀶񀀽񀀰 񀀨񐁸񂈒񀀴񀀩񀀨񐁸񂈒񀀹񀀩񀀽񀀰 񐁸񀀽񀀴，񀀹

小さい方の正方形の 񀀱辺の長さは 񀀴 񀁣񀁭で，これは問題に適している。

𠀱𠀶 𠁣𠁭

縦が 𰁸 𠁣𠁭で，横が縦より 𠀶 𠁣𠁭長い長方形の紙があります。この紙の 𠀴すみから，𠀱辺が 𠀳 𠁣𠁭の正方
形を切り取り，ふたのない直方体の容器を作ると，容積が 𠀳𠀰 𠁣𠁭񎨳になりました。このとき，𰁸の値を求め
なさい。 【26 点】

直方体の容器は縦 񀀨񐁸񂈒񀀶񀀩 񀁣񀁭，横 񐁸񀀫񀀶񂈒񀀶񀀽񐁸 より 񐁸 񀁣񀁭，高さ 񀀳 񀁣񀁭だから，񀀳񐁸񀀨񐁸񂈒񀀶񀀩񀀽񀀳񀀰 񐁸񎨲񂈒񀀶񐁸񂈒񀀱񀀰񀀽񀀰

񐁸񀀽 񂈒񀀨񂈒񀀶񀀩񀂱𮛐 񀀨񂈒񀀶񀀩񎨲񂈒񀀴񀃗񀀱񀃗񀀨񂈒񀀱񀀰񀀩
񀀲񀃗񀀱 񀀽 񀀶񀂱񀀲𮛐 񀀱񀀹

񀀲 񀀽񀀳񀂱𮛐 񀀱񀀹

񐁸񀀾񀀶 より 񐁸񀀽񀀳񀀫𮛐 񀀱񀀹 𰁸𠀽𠀳𠀫𮛐 𠀱𠀹
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３章 ２次方程式
❸まとめの問題

次の方程式を解きなさい。 【10 点×4＝40点】

⑴ 񀀨񐁸񀀫񀀲񀀩񎨲񂈒񀀱񀀶񀀹񀀽񀀰 〈実践学園高〉 ⑵ 񀀨񐁸񂈒񀀱񀀲񀀩񀀨񐁸񂈒񀀲񀀩񀀽񂈒񀀳񐁸 〈淑徳高〉

񀀨񐁸񀀫񀀲񀀩񎨲񀀽񀀱񀀶񀀹

񐁸񀀫񀀲񀀽񀂱񀀱񀀳

񐁸񀀫񀀲񀀽񀀱񀀳 より 񐁸񀀽񀀱񀀱

񐁸񀀫񀀲񀀽񂈒񀀱񀀳 より 񐁸񀀽񂈒񀀱񀀵

񐁸񎨲񂈒񀀱񀀴񐁸񀀫񀀲񀀴񀀽񂈒񀀳񐁸

񐁸񎨲񂈒񀀱񀀱񐁸񀀫񀀲񀀴񀀽񀀰

񀀨񐁸񂈒񀀳񀀩񀀨񐁸񂈒񀀸񀀩񀀽񀀰

񐁸񀀽񀀳，񀀸

𰁸𠀽𠀱𠀱，𢈒𠀱𠀵 𰁸𠀽𠀳，𠀸

⑶ 񀀨񀀳񐁸񂈒񀀲񀀩񎨲񀀽񀀵񀀨񐁸񂈒񀀱񀀩񀀨񐁸񂈒񀀲񀀩񂈒񐁸 〈拓殖大第一高〉 ⑷ 񀀨񀀲񐁸񂈒񀀳񀀩񎨲񀀫񀀶񀀨񀀲񐁸񂈒񀀳񀀩񀀫񀀵񀀽񀀰

񀀹񐁸񎨲񂈒񀀱񀀲񐁸񀀫񀀴񀀽񀀵񀀨񐁸񎨲񂈒񀀳񐁸񀀫񀀲񀀩񂈒񐁸

񀀴񐁸񎨲񀀫񀀴񐁸񂈒񀀶񀀽񀀰

񀀲񐁸񎨲񀀫񀀲񐁸񂈒񀀳񀀽񀀰

񐁸񀀽 񂈒񀀲񀂱𮛐 񀀲񎨲񂈒񀀴񀃗񀀲񀃗񀀨񂈒񀀳񀀩
񀀲񀃗񀀲

񀀽 񂈒񀀲񀂱񀀲𮛐 񀀷
񀀴 񀀽 񂈒񀀱񀂱𮛐 񀀷

񀀲

񀀲񐁸񂈒񀀳񀀽񐁁 とおくと，񐁁񎨲񀀫񀀶񐁁񀀫񀀵񀀽񀀰

񀀨񐁁񀀫񀀱񀀩񀀨񐁁񀀫񀀵񀀩񀀽񀀰

񀀨񀀲񐁸񂈒񀀳񀀫񀀱񀀩񀀨񀀲񐁸񂈒񀀳񀀫񀀵񀀩񀀽񀀰

񀀨񀀲񐁸񂈒񀀲񀀩񀀨񀀲񐁸񀀫񀀲񀀩񀀽񀀰

񐁸񀀽񀀱，񂈒񀀱𰁸𠀽
𢈒𠀱𠂱𮛐 𠀷

𠀲 𰁸𠀽𠀱，𢈒𠀱

𠀲次方程式 𰁸񎨲𢈒𠀵𰁸𠀫𰁡𠀽𠀰 の 𠀱つの解が 𰁸𠀽𠀲 で，もう 𠀱つの解が 𠀲次方程式 𰁸񎨲𢈒𠀲𰁢𰁸𠀫𠀳𰁢𠀽𠀰 の
解になっているとき，𰁡と𰁢の値をそれぞれ求めなさい。 〈日本大第一高〉 【10 点×2＝20点】

񐁸񎨲񂈒񀀵񐁸񀀫񐁡񀀽񀀰 に 񐁸񀀽񀀲 を代入すると，񀀴񂈒񀀱񀀰񀀫񐁡񀀽񀀰 񐁡񀀽񀀶

񐁡񀀽񀀶 より 񐁸񎨲񂈒񀀵񐁸񀀫񀀶񀀽񀀰 񀀨񐁸񂈒񀀲񀀩񀀨񐁸񂈒񀀳񀀩񀀽񀀰 񐁸񀀽񀀲，񀀳

もう 񀀱つの解は 񐁸񀀽񀀳 だから，񐁸񎨲񂈒񀀲񐁢񐁸񀀫񀀳񐁢񀀽񀀰 に代入すると，
񀀹񂈒񀀶񐁢񀀫񀀳񐁢񀀽񀀰 񐁢񀀽񀀳

񐁡񀀽𠀶 񐁢񀀽𠀳

連続する 𠀳つの正の奇数があり，最も小さい数と最も大きい数の積は真ん中の数の 𠀴倍より 𠀷𠀳だけ大
きいとき，この 𠀳つの奇数のうち，真ん中の数を求めなさい。 〈山手学院高〉 【20 点】

真ん中の奇数を 񐁸とすると，連続する 񀀳つの正の奇数は 񐁸񂈒񀀲，񐁸，񐁸񀀫񀀲と表されるから，
񀀨񐁸񂈒񀀲񀀩񀀨񐁸񀀫񀀲񀀩񀀽񀀴񐁸񀀫񀀷񀀳

񐁸񎨲񂈒񀀴񐁸񂈒񀀷񀀷񀀽񀀰 񀀨񐁸񀀫񀀷񀀩񀀨񐁸񂈒񀀱񀀱񀀩񀀽񀀰 񐁸񀀽񂈒񀀷，񀀱񀀱

񐁸は 񀀳以上の奇数だから，񐁸񀀽񀀱񀀱 これは問題に適している。

𠀱𠀱

次の 𠀲つの 𠀲次方程式①，②が共通な解をもつとき，整数𰁡の値を求めなさい。 〈清教学園高〉 【20 点】

񐁸񎨲񂈒񐁸񂈒񀀱񀀲񀀽񀀰

񀀲񐁸񎨲񀀫񐁡񐁸񀀫񀀴񀀽񀀰

…①
…②

①の 񀀲次方程式を解くと，񀀨񐁸񀀫񀀳񀀩񀀨񐁸񂈒񀀴񀀩񀀽񀀰 񐁸񀀽񂈒񀀳，񀀴

񐁸񀀽񂈒񀀳 を②に代入すると，񀀱񀀸񂈒񀀳񐁡񀀫񀀴񀀽񀀰 より 񐁡񀀽 񀀲񀀲
񀀳

񐁸񀀽񀀴 を②に代入すると，񀀳񀀲񀀫񀀴񐁡񀀫񀀴񀀽񀀰 より 񐁡񀀽񂈒񀀹

񐁡は整数だから，񐁡񀀽񂈒񀀹
𰁡𠀽𢈒𠀹

S472X R6中ワーク数学付録CD 3年

数学３年


